	校(园)本研修成果

	姓名
	陈德涛
	年级
	九年级
	学科
	化学

	所在工作坊
研修主题
	《水的净化》

	评价定型

	原来教学设计
	课例展示思考后教学设计

	教学重点

水的净化方法，过滤的操作方法，硬水和软水的区分以及硬水软化的方法
教学难点

初步掌握过滤和蒸馏的实验操作技能和原理

教

学

目

标
知识与技能

     通过本课教学，使学生知道沉淀、过滤、蒸馏等三种净化水的方法。

二、过程与方法

 培养学生设计实验的能力，了解沉淀、蒸馏和理解过滤实验的操作原理。
三、情感态度与价值观

 通过本课题的研究，增强学生节水、护水和净水的意识。

教   学   设   计
内容程序
教 师 活 动 设 计
学生活动预测
实施记录
设计情景

导入新课
屏幕展示一段有关《鲁滨逊漂流记》的故事，

提问：有没有想过他流落荒岛，他只能从池塘中取得一些泥水?这些泥水可饮用吗？泥水是纯净物还是混合物呢？

小结：自然界的谁都是混合物，含有难溶和可溶性杂质，怎样将浑浊的水变得澄清呢？

观看屏幕，思考问题，泥水属于纯净物还是混合物的原因。
展示：鲁滨逊得到的水

问1：这杯水中有可能有哪些杂质？

答：可溶的杂质、不可溶的杂质、微生物

问2：对于这些杂质，我们该如何进行处理？

讨论，自由回答

提出问题

适当评价后

有几种方法：

1、沉淀法

让部分不溶可的杂质沉到水底。
问：有什么缺陷？
学生：不能去除悬浮在水中及浮于水面的固体物质。
问题导引

深入探究

师：这些较小的悬浮性固体杂质，光用静置的办法是无法沉淀下来的。要得到更加纯净的水，我们必须要进行一系列的操作，请回忆已经学过的知识，思考你觉得鲁滨逊还要进行什么方法净化水呢？。

2、过滤法

过滤是去除悬浮在水中及浮于水面的固体物质的比较好的方法，但是这样的处理过的饮用水就万无一失了么？鲁滨逊该怎么办呢？
交流讨论，认为还一些微生物可能危害人体的健康。

鲁滨逊利用自制的过滤柱过滤泥水，然后把已经过滤的水煮沸。大部分微生物都在煮沸时被杀死但水仍非绝对安全饮用。你知道这是为什么？

请阅读课本相关内容。

阅读课本，找出相应问题的答案。

生活中的问题：
1、用有些地区的井水、河水或泉水洗衣服，放很多肥皂粉，衣服仍洗不干净，为何？
2、 什么是硬水？如何检验硬水？

3、硬水对生产生活有什么影响？

可以根据课本上的内容回答这两个问题。

阅读之后，你觉得该如何检验硬水呢？

回答：肥皂水

那么大家一定很希望自己能知道你家里喝的水到底是硬水还是软水了。请思考方法，然后利用桌面上的仪器，来检验。

学生实验

除了使用肥皂水，我们还可以用什么方法去检验？（提示：水壶里的水垢）

学生讨论做答。

然后实验检验

既然硬水对人体健康有害，那么，你认为最好的水净化的方法是什么呢？

学生讨论做答。

3、蒸馏法

你认为这个方法有什么好处呢？

生：可使硬水中的钙、镁留在容器内，去除不可溶物质和微生物。

习题：

1. 右图显示一支过滤柱，它可用来过滤池塘水。

过滤柱可去除池塘水的哪些杂质？

所收集到的水是否适宜饮用?为什么?
这种净水的方法称为什么？ 
答：不可溶杂质

答：不适宜，因它仍含有可溶杂质和微生物。
答：过滤法

那么生活中自来水的生产到底又是什么样的呢？请大家一起来观看影片。

请找出在这个生产过程中，共出现了几处我们这节课所学过的方法。
观看影片。

一起来看一下自来水生产的流程。请给出自来水生产中共有哪些主要的生产流程？

回答：沉淀、过滤（沙滤）、杀菌消毒等。

大家从影片中可以了解自来水的生产是一个极其复杂的过程，当中耗费了大量的人力物力，所以洁净的水来自不易，平时我们应该怎么样呢？

保护水资源或防止水污染。

展示了解中国的水资源情况

了解中国原来是一个缺水的国家。

展示曾经的绿洲现在已经成为了荒漠。可见水的宝贵，淡水的匮乏会给人类地球带来深重的灾难。

但是人类自身的一些行为同样也给原本就宝贵水资源带来污染。展示另一张照片。

爱护水资源，我们应做到1__________，2__________。
节约用水，防止水污染

大家一起讨论一下：当今，人类应该采取哪些措施来保护水资源？
讨论做答，范围可以包括生产，生活，政府行为等等。

要防止水被污染：我们应该
（1）______________；
（2）______________；
（3）______________。
工业、农业、生活方面

绿色警言。


	基本信息
名称
人教版初三化学第四单元课题2水的净化
执教者
陈德涛
课时
1课时
所属教材目录
人教版初三化学第四章课题2
教材分析
本课题围绕水的净化问题，将吸附、沉淀、过滤和蒸馏等净化水的方法有序地联系起来，前半部分介绍含不溶性杂质水的净化方法，后半部分以硬水软化为例介绍溶解性杂质水的净化方法。其中过滤和蒸馏是初中化学中重要的实验操作技能，也是本课题中要重点学习的内容。
学情分析
学生对于饮用水的来源有一定了解，但对软、硬水的区别和净化水的过程和方法不太了解。初步掌握了简单的化学实验基本操作技能，而对化学探究学习方法的了解尚处于启蒙阶段。但是，由于本课紧密联系学生日常生活，因此，他们的情绪和心理都应处于兴奋、好奇状态。
教学目标
知识与能力目标
1、了解纯水与自然水、硬水、软水的区别
2、了解吸附、沉淀、过滤和蒸馏等净化水的方法
过程与方法目标
1、通过对农村及自来水厂对水的净化方法的讨论与探究，了解净化水的方法，初步学会过滤这种净水的方法。
2、通过对硬水危害的探讨，让学生了解硬水软化的必要性，并学会区分硬水和软水
情感态度与价值观目标
1、通过本课题的学习，增强学生挖掘生活中的化学的欲望
2、在课堂实验培养学生勤于思考，勇于创新，大胆实践的探究精神
教学重难点
重点
1、纯水、自然水、硬水、软水的区别
2、吸附、沉淀、过滤和蒸馏等净化水的方法
难点
1、培养学生动手实验的能力
2、引导学生正确地做好实验
教学策略与 设计说明
实验探究与多媒体
让学生在课堂实验中培养勤于思考、勇于创新，大胆实践的探究精神
教学过程
教学环节（注明每个环节预设的时间）
教师活动
学生活动
设计意图
5分钟
【引导】出示一杯浑浊的河水，一瓶矿泉水；从物质的分类上，这两种水属于哪一类物质？里面有哪些物质？海水呢？井水呢？自来水呢？
小结：自然界的水都不是纯水，含有许多可溶性的和不溶性的杂质。
 
思考回答：
属于混合物
讨论分析河水、矿泉水等属于哪一类物质
创设情境，从学生熟悉的物质、事实出发，营造和谐轻松的学习氛围
15分钟
下面我们来了解自来水厂是如何净化水的。请看图4-14（或通过多媒体播放自来水厂净化过程）
 
 
 
组织学生讨论以下两个问题
1、 在净化水的过程中，沉淀、过滤、吸附分别出去了什么杂质？
2、 其中过滤这步操作是怎样进行的？
 
 
 
 
让我们来亲身体验水的净化过程和过滤操作的要点。
向浑浊的河水中加入明矾→制作过滤器→过滤
观看
 
 
 
 
沉淀：除去不溶性杂质
过滤：除去不溶性杂质
吸附：既能除去不溶性杂质，也能除去可溶性杂质
 
 
 
 
观察实验现象
思考操作要点
活跃课堂气氛，使学生能近距离接触自来水厂的净化过程
 
 
充分创造条件
 
 
 
 
 
 
 
让学生亲自动手
 
【思考】
加入明矾后静置，现象如何？
过滤过程中，应注意的要点是什么？
可以用什么物质代替实验中的滤纸和漏斗来过滤液体呢？
学生充分发挥想象力，寻找代用品
挖掘学生潜能培养创新思维
12分钟
【过渡】经过上述净化后的水看上去比较澄清了，那么这水是纯净物吗？
出示热水瓶中的水垢
【引入】硬水、软水的概念
硬水和软水如何来区分呢？请阅读课本76页相关内容
小结：
检验硬水和软水：用肥皂水，产生泡沫较多的是软水，不易产生泡沫的是硬水。
【讲述】硬水的危害
引起思考
 
 
思考：水垢形成的原因，了解硬水和软水的特点。
 
根据生活经验提出各种方案
 
了解硬水的危害
 
从生活实际出发，让学生树立生活中处处有化学的观念，培养学生从生活中挖掘化学问题的探究欲望
10分钟
【引入】我们知道自然界中的水含有很多杂质，那么怎样得到净化程度较高的水呢？
【讲述】蒸馏的实验操作
它不仅可以除去不溶性的杂质，也可以除去可溶性的杂质制取蒸馏水，所以蒸馏水是纯净物
 
了解蒸馏的实验操作
 
学会实验室制取蒸馏水的方法
设疑引入新知识
 
 
 
 
 
 
课堂小结
2分钟
小结：净化水的方法有：吸附、沉淀、过滤、蒸馏等
让学生对本堂课进行知识巩固
布置作业
1分钟
课后作业P79 1、2、3及《课时训练》
板书设计
课题2  水的净化
一、水的净化方法
吸附、沉淀、过滤、蒸馏
二、过滤要点
“一贴”、“二低”、“三靠”
三、硬水和软水
       1、概念
       2、区别
       3、硬水的危害
   四、蒸馏
教学反思
1、本节课运用多媒体和实验探究，充分调动了学生的积极性，课题气氛很好。
2．这节课让我最满意和最兴奋的环节就是学生们掌握过滤的要点后亲自做过滤浑浊天然水的实验时，大部分学生非常成功、准确、迅速。
3、学生们对这堂课的学习也非常满意，达到了我的预期效果和目的。
4、唯一不足的地方就是蒸馏实验做得不太好，下次我会注意的。


	新修改的教学设计突出了哪些特点
	更接近学生的生活实际，导入时使用了一瓶自来水和一瓶取自河中的水，学生看着很亲切，很真实，获得了感官体验。

在每个环节上准确的把握时间，很好的突出重难点。



	未来在设计中需要关注哪些问题
	更多的结合学生的生活实际，吸引学生的眼球，培养学生的学习兴趣。




